

# 喜迎二十大

## 非凡十年看变化

### 大山「送餐员」



#### 源头名片

岭洋乡柳家村，现有122户，276人，目前居住在村中的有67人，其中60周岁以上老人有62人。

车一程，水一程，走一程，临近11时，一路颠簸了近3个小时后，我们采访组一行终于来到目的地——岭洋乡柳家村居家养老服务站。

此时，居家养老服务站内，坐着20来位等候开饭的老人。一位中年男子风风火火地边张罗，边大声地和工作人员打着招呼：“快点打包，老人家可是在家门口等的哟。”

一旁衢江传媒集团的同行悄声相告，这就是柳家村的陈建强，他有三重身份：区辰舍文旅发展有限公司商务总监、柳家村居家养老服务站负责人、免费送餐员。

11时08分，烈日当头，提着装有3个便当盒的篮子，陈建强跨上电动自行车，沿着盘山公路蜿蜒而上。

“建强来了，大热天有劳你了。”10多分

钟后，车子来到半山腰一栋土坯房前，递上便当盒那一刻，85岁的邱石坤笑了，眼睛眯成一条缝。

告别邱老汉，继续上行。11点22分，车子刚停稳，一只小黑狗迎了过来，热情地围着陈建强摇尾巴。“建强来了。”80岁的黄栋俊，是名独居老人，因腿脚不便，三餐全靠送上门。

“柴奶奶，今天出门晚了点，让您久等了。”11时37分，车子接近山顶，远远看见一幢平房前坐着一位老人。“不晚不晚，我是在门口迎你哩，这么热的天还给我们送饭，辛苦了。”76岁的柴樟英，也是名独居老人。

“进门喝口茶，歇歇吧。”柴樟英热情相邀，递上一杯茶。接过茶，一饮而尽，老人想要再续上茶，陈建强摆摆手：“不了，山下还有事等着我哩。”

蜿蜒的山道上，陈建强的身影消失在崇山之中……

柳家村是名副其实的山区村，一路林

木森森、篁竹蔽天。“环境好，但留不住年轻人。”柳家村支部书记柳建强说，2014年8月，他回村担任村委会主任，上任后的第一件事情就是挨家挨户走访。“我们发现留在大山里的老人，大部分是一个电饭煲，一天烧一次，一次吃三餐，到晚上饭馊了也照样吃，让人看着心疼。”此时，他萌生了在村里为老人办食堂的念头。

随后，柳建强找到柳家村在外办厂、经商的一些村民。“大家当场筹集了3万元钱，买来锅碗瓢盆，三天时间食堂就开起来了。”柳建强说，2018年，民政部门拨款在村里新建了栋二层楼，一楼为居家养老服务站，二楼用于办农家乐。“村里补一点、村民捐一点、自己出一点，现在户籍在村里的70周岁以上老人，一日三餐每月只要交30元。”

今年6月，陈建强来到柳家村，主要负责居家养老服务站日常运营工作。“为了不让老人来回跑，我决定为居住在山上的老人送餐。”陈建强介绍，目前，居家养老服

务中心负责30余位老人的就餐，其中，要送餐的老人有3人。

“一天三趟，一趟近8公里，用时得1小时左右。”陈建强说，只要想着山上老人在等他，再忙也要放下手中的活，赶紧送餐上山。

记者随陈建强体验送餐时，发现说是只有8公里路，但都是盘山路，且还有不少陡坡，来回颇费时间。有村民告诉记者，送餐途中，陈建强摔倒2次，车子坏在半道近10次。若是碰到雨天，只能下车拖行下山，一趟得用时近2小时。

采访结束返程后，记者接到电话得知，就在这几天，柳家村居家养老服务站又新增了2位用餐老人。

电话那头，陈建强说：“我的父母都已不在了，他们就是我的家人，只要他们方便，困难再多我也会坚持下去。”

衢报传媒集团记者 徐敏 谢丹

腊莎 方洁瑶

记者 丰莉莎 余慧仙 通讯员 吴明月

